行政不作为消解新环保法威力

单士兵



今日论语

海南澄迈县一家企业顶风排污,周边居民上访投诉长达三年之久。尽管当地相关政府部门先后下发10余个红头文件,明确提出整改时间,责令企业进行整改,但是相关执法部门并未按期监督,政府发文成了"空头支票"。

放在新环保法实施的背景下, 此事引起广泛议论。对此事不能徒 做感叹,而应思考新环保法从年初 实施后,如何才能发挥出足够威 力,让人们看到其"钢牙利齿"的一 面,来为其"史上最严"正名。

其实,在3月2日环保部新闻

通报会上,环保部副部长潘岳评价 新环保法实施情况时就称,环保执 法目前面临最严重的问题仍是"执 法偏软,不作为"。新上任的环保部 部长陈吉宁也多次公开指出,目前 环保部门突出问题是执法弱,大量 环保法律法规得不到遵循。没有法 律是万万不能的,但有了法律也不 是万能的,良法如果不被执行,还 是形同虚设。

"10 余个红头文件管不了一个污染企业"提供的最大警示,就是如果任由新环保法的力量被行政不作为消解,就很容易成为人们心中的"斯柄残剑",由此"史上最严环保法"也很可能沦为"墙上的风景", 环保部门也就只能还是那

种"没牙的老虎"。

那么,如何确保新环保法的尊严?首先还是要把板子打向执法者本身。连发10余个红头文件,看似很执著,但也从一个侧面表明,"执法止于发文"的状况依然存在,对环境治理,大家还是迷信"红头文件"而不擅用法律武器。要知道,新环保法赋予的执法方式、管理力探法赋予的执法方式、管理力押、停产关闭、治安拘留等措施,但如今在执法中又有多少真正落地?这本身恐怕也算是一种不作为。

新环保法遭遇执法困难,主要 还是因为权力遭遇利益捆绑,以及 权大于法的问题存在。杜绝这种现 象,就要用法治把权力关在制度笼 子里。而且, 环保也是一个系统工程,涉及面广,对新环保法来说,要很好地落地,需要配套支撑,来形成完善的体系, 厘清不同政府部门之间的权责关系。此外,还应该发挥好人大监督功能,做好信息公开的文章;同时通过营造社会舆论,来增加舆论对行政不作为的监督功能,让全社会都参与到环保工作中来。

新环保法实施提出的公共治理命题,就是不但要管污染者,也要管行政不作为者。也只有对行政不作为现象真正做到"零容忍","史上最严"的新环保法才能闯过行政关,真正拥有"钢牙利齿",不断向污染开战,带来蓝天白云和绿水青山。

新民随笔

伤脑筋的 "上帝"

吴 强

一年一度的 3·15 刚过去。这 几天,消费者万千宠爱集一身,成 了"上帝"。不过,每年似乎也就这 么几天,其他时间,"上帝"做得还 是很辛苦,费钱又费心。

即便这几天,"上帝"也还是 很伤脑筋。试举两例:

一则是消防器材选购。某区消防官兵做了个真假灭火器的灭火对比试验,用真品自然是火苗应声而灭,用劣品却喷来喷去不见火苗 减弱。消防专家出面指导消费者,选购消防器材应注意的 ABCD、甲乙丙丁。新闻用心良苦,听来也能长些知识,不过,我觉得挺伤脑筋,这玩意儿那么专业,也要我等消费者了解那么多!

这是随手举的两例,其他林林总总还有无数。社会经济生活 越来超主富多彩,专业分消费制组,能够懂得各种消费制制。 更妙的"百科全书人物"基本上不 会有。即便对自己的行当,难免要等,一走出自己的行当,难免要要 掌,一走出自己的行当,难免要要 入他人布下的"陷阱"。要避开这 些陷阱,消费者非得用各种专业 知识把自己武装到牙齿不可。

要想让消费者钱花得舒心 些,脑筋少伤一些,恐怕维护市场 秩序的有关部门一定要避免"懒 政""怠政",对种种非法商品先积 极查处,再依法用重典,尽可能让 这种商品在市场上绝迹。我想,对 市场不那么"专业"的媒体都能够 时时暗访出一些内幕,专业的有 关部门自然更应该手到擒来。

再说深一点,这样保护消费者权益,其实也是在建立社会的诚信气氛,让人们互相信任。缺乏信任感的消费关系,很可怕,因为那只能是人人自"危"。

新民新语

气象局又被骂了

当 升

天气预报的"昨天最高气温 24°"最后却变成了 16.8°C,理想和现实间的 7°C差距,让早早穿上单薄春装的俏姑娘、俊小伙们在春雨中冷得直打哆嗦,感冒指数也是直线上升。于是,气象局又被骂了。

为什么说"又"?这年头,气象局被骂还真不是一天两天的事,报太热被骂过,报太冷被骂过,台风报了没来也被骂过。其实,这几年,气象服务越来越精细化、人性化,比如,去不同区有不同区域的分区预警,天冷天热有空调指数,晒被子还有洗晒指数。各行各业和老百姓生活都离不开气象服务,对于"天气预报准确不准确"的骂声恰巧说明的是"爱之深责之切"的心情。

在美国宾夕法尼亚的小镇旁苏托尼,人们有用土拨鼠来预测春天何时到来的传统。这个传统已有126年历史。据说每年2月2日,土拨鼠都会出洞,如果天气晴朗,它会被自己影子吓回洞里继续冬眠,意味着春天要在6个星期后到来;反之,多云天气里,土拨鼠看不见影子不回洞里,表示寒冬即将结束。土拨鼠"报春"误差率高达六成,人们倒也不会责怪它,但科学不是"土拨鼠",还是讲求严谨和准确的。在"十二五"规划中48小时内的天气预报准确率会提高至90%,随着科技手段的进步,近几年上海的气象预报准确率确实有了提升。

但科学也允许存在误差。有时候,气象工作人员难免有点委屈:天气预报这种预测,总斗不过老天爷,尤其是在春天这种气温总是忽上忽下的季节。从科学角度来看,气温预报需要考虑各类情况,一个初始条件的变化就会导致不同结果,如果有多个可能就是无数结果。一位资深气象人昨天说,预报员都知道每年3、4月总有个坎,当某些变化不再似冬季而又不是渐进时就容易踩不着点。

这几年,公众和气象预报有了点"对立"情绪。老百姓一骂,"有关部门"就不敢吱声。其实,更透明的姿态或给个说法,或许会换回一个更融洽的关系。就像年初时,美国纽约曾摆出大阵仗应对雪灾,但气象预报中汹涌的暴风雪并未如期而至,美国国家气象局主动为误报道了歉。





也算景点?

谢春彦

O 北京银元 BANK OF BEIJING

真诚 所以信赖

北京银行理财产品火热销售

如有需求,请您详询我行各网点理财经理

分行营业部 20612864 黄浦支行 63361005 宝山支行 61812583 浦东支行 61065292

松江支行

67663388

2864 普陀支行 32512930 1005 南汇支行 68008519 2583 徐汇支行 33686648 5292 奉贤支行 57429622 6033 杨浦支行 55785030 7882 虹口支行 55896010 2820 青浦支行 39225666



产品名称 预期年化收益率 起购金额 特点 募集期 182天保本银行间 5% 预计4月3日起售 即日起可接受预约 273天保本银行间 5.10% 180天组合投资 5.60% 专业运作 3月18日 271天组合投资 5.70% 至3月25日 收益稳健 5.80% 362天组合投资 天天计息 约理财客户可直接选择 天天盈 4.8%/5% 5万/100万 柜面、网银,手机银行 随时支取 任一渠道直接购买

额度有限、售完即止、欲购从速!

里财非存款,产品有风险,测算收益不等于实际收益。一切产品说明以协议书条款为准。预期收益率测算依据参见合同; 本。本理财计划是高风险投资产品,您的本金可能会因市场变动而蒙受重大损失,您应充分认识按资风险,谨慎投资。